

Донской Государственный Технический Университет.
Факультет: Информатика и вычислительная техника.
Предмет: История (История России, всеобщая история)

Презентация по теме: Особенности социально-экономического развития и политического устройства Владимиро-Суздальского княжества.

Выполнили:
Бураков Д.
Кашин Н.
Михайлусов В.
Панкратова А.
Пономарев Е.

Ростов-на-Дону, 2022г.

Проверил:
Воскобойников С. Г.

Содержание:

Введение.....	3
1. Особенности экономико-географического положения Владимиро-Суздальского княжества.....	5
2. Политическая история Владимиро-Суздальского княжества.....	6
3. Особенности развития феодальных отношений.....	9
4. Особенности общественно-политического развития и правления Владимиро-Суздальского княжества.....	10
5. Социально-экономический строй.....	11
6. Органы управления Владимиро-Суздальского княжества.....	12
7. Общественно-экономическое развитие.....	13
8. Правовая система Владимиро-Суздальского княжества.....	14
Заключение.....	15
Список использованных источников.....	16

Введение

- Владимиро-Суздальская земля сыграла особую роль в истории нашей страны, составив основу будущей российской государственности. Вместе с тем именно здесь уже в домонгольский период произошли значительные изменения, унаследованные затем Московским государством. Расцвет Владимиро-Суздальского княжества приходится на 1157-1238 годы.
- Это был типичный образец русского княжества периода феодальной раздробленности. Владимиро-Суздальская Русь со временем стала центром, вокруг которого объединились русские земли, сложилось Русское централизованное государство. На ее территории была основана Москва. Росту влияния этого крупного княжества в немалой степени способствовало то, что именно туда перешел из Киева великокняжеский титул.
- Актуальность данной темы обусловлена тем, что исследуя историю Владимиро-Суздальского княжества, возник интерес о том какова же роль одного из самых больших княжеств периода феодальной раздробленности в Древней Руси.
- Главная цель работы – на основании разнообразной литературы по данной теме, дать подробную характеристику Владимиро-Суздальского княжества периода феодальной раздробленности Древнерусского государства. Узнать какую роль сыграло существование Владимиро-Суздальского княжества в истории Древней Руси.

Введение

- В работе Века А.В. [1] мы знакомимся с особенностями экономико-географического положения Владимиро-Суздальского княжества и влиянием его на развитие данной территории.
- В работе Ключевский В.О. [2, 3, 4] описывается история формирования княжества, его отделение от Киева и формирование независимой территории, прототипа Русского государства.
- Лимонов Ю.А. [5, 6] рассказывает об особенностях общественно-политического и социального устройства Владимиро-Суздальского княжества.
- Платонов С.Ф. [7] знакомит нас с системой управления княжеством и особенностями общественно-экономического развития княжества.
- В работе Воронин Н.Н. [8] изучается правовая система Владимиро-Суздальского княжества.
- **Задачи работы:**
- 1. Описать историю развития Северо-Восточной части Руси и зарождение на данной территории централизованного княжества.
- 2. Рассказать об особенностях политической структуры и управления Владимиро-Суздальского княжества
- 3. Описать социально-экономическое и общественное устройство Владимиро-Суздальского княжества.

Особенности экономико-географического положения Владимиро-Суздальского княжества

- Владимиро-Суздальское княжество (или Ростово-Суздальская земля, как оно называлось раньше) занимало территорию в междуречье Оки и Волги. Здесь к началу XII в. уже сложилась система крупного боярского землевладения, несмотря на более северное расположение, здесь удавалось получать сравнительно устойчивые урожаи, которые вместе с рыболовством, скотоводством, лесными промыслами обеспечивали существование.
- По своему географическому положению Владимиро-Суздальское княжество было со всех сторон защищено естественными преградами – крупными реками, топкими болотами и непроходимыми лесами. Кроме того, путь кочевникам в ростово-суздальские земли преграждали южнорусские княжества, принимавшие на себя основную тяжесть вражеских набегов. Немаловажным являлось и то обстоятельство, что в землях Северо-Восточной Руси пролегали выгодные торговые пути, важнейший из которых – Волжский – связывал княжество с Востоком.
- Именно экономические факторы в первую очередь способствовали возникновению здесь сильного боярства, которое подталкивало местных князей к борьбе за отделение от Киева.

Политическая история Владимиро-Суздальского княжества

- В период феодальной раздробленности в русских землях выделились три центра: Владимиро-Суздальское, Галицко-Волынское княжества и Новгородская феодальная республика.
- Ростов Великий и Суздаль — два древнейших русских города, первый из которых упоминается в летописи под 862 г., второй — под 1024 г. Эти важные северо-восточные русские центры издревле давались великими киевскими князьями в уделы своим сыновьям.
- К середине XII в. Ростово-Суздальское княжество вышло из состава Киевского государства и стало самостоятельной землей, в конце того же века столица земли переместилась во Владимир, город Великого Владимиро-Суздальского князя. Власть князя распространялась на большую часть территории Северо-Восточной Руси.

Политическая история Владимиро-Суздальского княжества

- Перенос из Киева во Владимир великокняжеского престола, а также переезд киевского митрополита способствовали превращению Владимира в центральный город Северо-Востока.
- Владимиро-Суздальское княжество стало претендовать не только на самостоятельность, но и на центральное положение во всей Руси. Оно укреплялось и росло.
- Княжество поддерживало международные отношения со странами Запада и Востока, вело борьбу с соседними русскими княжествами и установило тесные экономические и политические связи с Новгородом. Наибольшего расцвета оно достигло в XII — первой половине XIII в.
- Следует сказать, что Владимиро-Суздальское княжество недолгое время сохраняло единство и целостность. Вскоре после своего возвышения при великом князе Всеволоде Юрьевиче Большое Гнездо (1176 — 1212) оно стало дробиться на мелкие княжества. В начале XIII в. от него отделилось Ростовское княжество, в 70-х годах того же века при младшем сыне Александра Ярославича Невского (1252 — 1263) — Данииле — самостоятельным стало Московское княжество.
- Время наибольшего расцвета княжества совпало и со временем его упадка: в XIII в. оно было завоевано монголами.

Политическая история Владимиро-Суздальского княжества

- Правителем Северо-Восточной Руси был сын Владимира Мономаха Юрий, прозванный Долгоруким за постоянное стремление расширить свои владения и подчинить Киев. При нем к Ростово-Суздальской земле были присоединены Муром и Рязань. Он оказывал ощутимое влияние на политику Новгорода. Заботясь о безопасности владений, Юрий Долгорукий вел активное строительство укрепленных городов-крепостей вдоль границ княжества. При нем Ростово-Суздальское княжество превратилось в обширное и независимое. Оно уже не отправляет свои дружины на юг бороться с половцами.
- В политике Андрея была тенденция к объединению всех русских земель. Его политику продолжил сводный брат Всеволод (1176-1212). Сын византийской принцессы Всеволод жестоко расправился с боярами-заговорщиками, убившими его брата. Борьба между князем и боярством закончилась в пользу князя и окончательно установилась в форме монархии. Всеволод пытался подчинить своей власти Новгород, расширил территорию княжества за счет новгородских земель, отодвинул границу.

Особенности развития феодальных отношений

- Развитие феодальных отношений во Владимиро-Суздальском княжестве было подчинено общим закономерностям:
 - значительный рост крупного землевладения и борьба феодалов за землю крестьян;
 - сокращение числа свободных крестьян-общинников и появление новых групп феодально зависимых людей;
 - усиление связи между владением землей и политической властью;
 - утверждение иерархической структуры земельной собственности и порождаемой ею феодальной лестницы внутри господствующего класса (вассальная зависимость);
 - утверждение дворцово-вотчинной системы управления;
 - предоставление иммунитетных привилегий боярским вотчинам.
- Одним из важных факторов усиления княжеской власти являлся рост новых городов. В то время, как старые города Ростов и Суздаль слабели, в XII в. в связи с экономическим подъемом края быстро стали расти новые города - Владимир, Переяславль, Ярославль, Москва, Звенигород, Дмитров, Балахна, Городец и др.
- На территории Владимиро-Суздальского княжества было много крупных городов, но городское население делилось на две категории: граждане старых городов, с вечевыми привилегиями, и жители новых городов, целиком подвластные князю.
- Городское население состояло из:
 - торгово-ремесленной верхушки, стремящейся освободиться от боярского влияния и поддерживающей великокняжескую власть;
 - "лучших" людей - верхнего слоя городского населения;
 - "молодших" или "черных" людей, так назывались нижние слои торгово-ремесленного люда города.

Особенности общественно-политического развития и правления Владимиро-Суздальского княжества

- Общественно-политическое развитие Северо-Восточной Руси отличалось значительными особенностями. Здесь позднее, чем в других частях Руси, стали развиваться феодальные отношения. Ко времени распада Древнерусского государства в этом крае еще не успело сложиться сильное местное дворянство (за исключением ростовского), способное противостоять усиливавшейся княжеской власти. Князьям же удалось создать, в том числе за счет завоеванных и колонизированных земель, крупный домен. Свои огромные земельные владения они раздавали дружинникам и слугам, которые составляли опору князя в борьбе с крупными местными землевладельцами. Часть земли князь отдал церкви.
- Особенности правления были очень сильная княжеская власть, лишение городов вечевой самостоятельности.
- Правители носили титул великих князей. Во главе Владимиро-Суздальского княжества стоял Великий князь, обладавший большим политическим влиянием. При князе имелся совет, состоявший из бояр и духовенства; для наведения порядка и войн княжеская дружина.
- Изредка проводились феодальные съезды. Еще реже для решения важных вопросов созывалось городское народное собрание — вече.
- Во Владимиро-Суздальском княжестве существовала дворцово-вотчинная система управления, со всеми своими характерными чертами: во главе системы стоял дворецкий; на местах представителями княжеской власти были посадники (наместники) и волостели, осуществлявшие функции управления и суда; вместо жалованья за службу они получали «корм» — часть собранного с населения.

Социально-экономический строй

- Феодально-зависимое население состояло из крестьян, живших на землях, принадлежавших князьям и боярам. Частично оно было полностью закрепощенным, частично— полусвободным.
- Крестьянство постепенно попадало под власть феодалов. Основная форма эксплуатации – оброк. Странники – это холопы, которые были посажены на землю, выполняли феодальные повинности.
- При содействии княжеской власти большая часть крестьян-общинников была превращена в феодально-зависимых людей. Основной формой эксплуатации крестьян были различные натуральные повинности в пользу феодала, а также налоги в княжескую казну.

Органы управления Владимиро-Суздальского княжества

- Органами управления Владимиро-Суздальского княжества были совет при князе, вече и феодальные съезды. В княжеский совет входили наиболее могущественные и влиятельные представители феодального класса - служилого боярства, преданного князю.
- Органы управления строились на основе дворцово-вотчинной системы. Суть ее заключалась в том, что центром управления являлся княжеский двор, а управление вотчинами не отделялось от общегосударственного управления.
- Отдельными частями управляли княжеские слуги, во главе которых стоял дворецкий. На местах управляли представители княжеской власти — наместники, в ведение которых входили города с окрестностями и волостели, ведавшие волостями с сельским населением. И наместники, и волостели получали за службу корма (система кормления).
- Организация вооруженных сил была сходна с организацией войска в Древнерусском государстве. Суд не был отделен от администрации.
- Вече созывалось для решения наиболее важных вопросов внутренней и внешней политики. Феодальные съезды созывались в чрезвычайных ситуациях по инициативе великого князя. Орудием осуществления княжеской власти была дружина, состоящая из служилых бояр и юных княжеских слуг. Дружине принадлежало руководящее место в гражданском и военном управлении Владимиро-Суздальского княжества.
- С усилением великокняжеской власти вече утратило свои позиции и прекратило свое существование с началом монголо-татарского нашествия. Великий князь во Владимирском княжестве осуществлял верховную власть и был собственником всей территории государства. Ему принадлежала законодательная, исполнительная, распорядительная, судебная и военная власть.

Общественно-экономическое развитие

- Так как старое родовитое боярство было немногочисленно, основная масса общинных свободных земель была захвачена князьями. Опираясь на своих дружинников, ростовские и суздальские князья захватывали такие огромные земельные владения, какими не обладали князья в других княжествах. На этих землях они создавали свои вотчины, строили новые города, заселявшиеся ремесленниками и торговцами. Часть земель князья раздали дружинникам и другим служилым людям, а также церкви, поэтому Церковь во Владимиро-Суздальской земле поддерживала княжескую власть. Кроме того, она получала доходы со всего населения в виде так называемой десятины.
- Таким образом, князья создали себе значительную экономическую и социальную базу. Она состояла из многочисленной группы средних и мелких феодалов, выходцев из дружины, «слуг вольных», «детей боярских».

Правовая система Владимиро-Суздальского княжества

- Основу правовой системы Владимиро-Суздальского княжества составляла Русская Правда. Большинство ее списков содержится в летописях, составленных в Северо-Восточной Руси.
- Правовая система княжества включала источники светского и церковного права. Светское право было представлено Русской Правдой (многие ее списки были составлены именно в этом княжестве в XIII-XIV вв.). Владимиро-Суздальское княжество отличалось высокой степенью правопреемства с Древнерусским государством. Вероятно, великие князья владимирские конкретизировали общие положения этих уставов применительно к конкретным епархиям, но нет сомнения, что общие положения этих законодательных сводов были незыблемыми. Особое значение они приобрели после перенесения митрополичьей кафедры во Владимир. Межгосударственные отношения регулировались договорами и грамотами («доконченное», «ряд», «крестное целование»).
- Крестное целование - присяга, клятва, сопровождаемая целованием креста.
- Ряд - уговор, соглашение

Заключение

- Владимиро-Суздальское образование являлось сложной государственной структурой с обособленной экономикой и хозяйственным укладом. Оно формировалось несколько веков, имело большое геополитическое значение из-за своего местонахождения. Его укреплению способствовало правление князей, мудро осуществляющих свои обязанности, расположение на важном торговом пути.
- Образование княжества с сильной централизованной властью привело к переходу политического главенствования на северо-восток. Именно здесь положено начало объединению Руси под властью потомков Владимира Мономаха. Нашествие золотой Орды не смогло уничтожить культурного наследия и политических традиций Владимиро-суздальской земли. Они были сохранены и приумножены во времена объединения Руси вокруг Москвы.

Список использованных источников

1. Века А.В. История России с древнейших времен до наших дней. – М.: Харвест, 2007. – 896с.

URL: <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=32262>

(Дата обращения: 22.09.2022 год)

2. Воронин Н.Н. Владимиро-Суздальская земля в X-XIII вв. // Русские княжества X-XIII вв.- М., 1975. – 223с.

URL: https://histerl.ru/lectures/feodalnaia_razdroblennost/vladimiro-suzdalskoe_kniagestvo.htm

(Дата обращения: 23.09.2022 год)

3. Ключевский В.О. Русская история. – М.: Эксмо, 2006. – 912с.

URL: <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=863039>

(Дата обращения: 23.09.2022 год)

4. Лимонов Ю.А. Владимиро-Суздальская Русь. – М.: Наука, 1987. – 217с.

URL: <http://www.photosuzdal.ru/history/vladimirsuzdal.htm> .<http://www.bg-znanie.ru/article.php?nid=5969>

(Дата обращения: 27.09.2022 год)

5. Платонов С.Ф. Полный курс лекций по русской истории. – Ростов-на-Дону: Феникс, 1997. – 576с.

URL: <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=806419>

(Дата обращения: 27.09.2022 год)

Спасибо за внимание